

# 妙法



佛教 · 文化 · 藝術



第125期 · 2022年2月

非賣品

## 修智大和尚談： 乘

聖傑：佛教經常用不同的字眼來譬喻教法，如「乘」字本是乘載工具之意，我們以其形容乘載修行者，到達解脫法門的不同工具，如有：「南傳」、「漢傳」。請問大和尚這應該如何去分辨理解？

修智：對於「南傳」、「漢傳」，我們可以對其清楚分界，但不需要太過強調，就用學校不同的階段來比喻：例如小學、中學、大學和碩士、博士等等。南傳的教法猶如小學，基本的中、英、數等科，每個人都必須要學識；而漢傳的教法猶如大學，是培養對於有不同志向並讓底蘊更為豐厚的學員，與老師一齊參與研究探討。

聖傑：意思就是說，在攻讀博士課程時，不能沒有大學、中學程度，好像修學漢傳菩薩道先要對二乘聲聞有所瞭解認識；而小學是中學的基礎，即是菩薩道再廣大圓融，也離不開佛陀在原始佛教經典的緣起法則。

修智：又或者用融入社會的認知：有些人覺得讀完小學、中學，出社會有糊口維生的能力已經足夠，但有些人想要上太空登陸月球的，這時就要繼續進修上大學，讀博士，因為小學是沒有教如何造太空船上太空。但上了太空看月球，也不用鄙視其他上不了太空的人，因為人各有志，若沒有當年的中學水平，也讀不了博士課程；就是如此，小學不用誹謗博士生，博士也不用鄙視小學生。這便是



## 如意吉祥

妙法寺仝人敬賀

「南傳」、「漢傳」之間的關係，在讀小學（聲聞道）時，講得太深奧便無法理解。他們只需要離苦得樂，證阿羅漢果解脫，已經夠用了。但有些人想要發大心要再深造，那到了大學（菩薩道）就不一樣，需要更多、更專業的知識去學習，去圓滿菩薩道的六度萬行、功德莊嚴。

聖傑：大和尚舉這個比喻來形容「南傳」同「漢傳」之間的區別，真的是非常貼切與清晰。其實，佛陀在「南傳」與「漢傳」經典當中，對法門修持的表述都有不同，以致歷來都有認為自己所宗的部派、所傳的經典，才是佛陀親口所說最圓滿終極、究竟的，對於這一點又有何看法？

妙法寺

地址：香港新界屯門藍地青山公路18號  
電話：24618567 網址：[www.mfbm.hk](http://www.mfbm.hk)



修智：中國漢傳的佛教，經常有忽略《阿含經》等原始教典的重要。古代有祖師常說：「二乘聲聞不能發無上道心，便是焦芽敗種；高原陸地，不生蓮花。」但是像《大智度論》裡面就經常引用了《阿含經》來解釋《摩訶般若經》。漢傳經典大多數是釋迦佛在跟菩薩、阿羅漢、天人等，用討論角度的方式來敘述教理。這在南傳的《巴利藏》或《阿含經》中亦有〈舍利佛相應〉等尊者所說，也是像在跟學生用討論的模式敘述，這並非佛陀親口所說。

聖傑：所以我們是否要先對何謂「佛說」來做個認識？

修智：是的！「佛」字，我們不能狹義地只解釋為「釋迦牟尼佛」。「佛」解釋為智者、覺者，只要是說得有道理，符合佛法、戒律的，就是佛法。

在《長阿含遊行經》中，佛陀就提出有「四大教法」：「若有比丘僧這樣說：我曾經於某村、某城、某國，親自從佛

那裡聽聞佛的法義，親自從佛那裡受到教導。當聽到比丘這樣說時，你們不應該相信，也不可毀謗。然後以我說過的教法內容中去推論其虛實，並且依據我所傳下的律法內容去探究其來龍去脈。若是對方所說的內容不符合我所說過的經義、戒律及教法，那麼就可以跟對方說：佛並不是這樣說的，請你不要再接受及修持你所說的那些錯誤教法，也請不要再繼續為他人講說，請放棄你所學來的那些偏差教法吧。若是對方所說的內容符合我所說過的經義、戒律及教法，就可以跟對方說：你所說的內容的確是佛說過的，你應當繼續接受這種教法及修持，並且廣為他人講說，切勿放棄這種教法及修持。」

聖傑：所以關於「佛說」，不能狹義地定為每一部經典由始至終，都必須是佛陀親口所說，否則「南傳」、「漢傳」很多經典，皆將定位為「非佛說」。

## 活好當下

疫情下，「過年」的快樂也大打折扣了。不過，也聽到一些人說得很有意思的：「既來之則安之！日子還是要過的，何不想想辦法，把日子過得好些！」

說得正是！當看到街邊小店掛出一些紅彤彤的年畫、揮春售賣，也讓我們感染到那份「過年了！」的喜悅心境。

有位朋友傳來短訊說：過年了，明天會更好！我回覆：明天未必會更好，但明天一定會到來，就讓我們活好當下吧！





# 百·喻·經



## 61 梵天弟子造物因喻

婆羅門眾皆言：“大梵天王是世間父，能造萬物，造萬物主者。”

有弟子言：“我亦能造萬物。”實是愚癡，自謂有智。語梵天言：“我欲造萬物。”

梵天王語言：“莫作此意。汝不能造。”

不用天語，便欲造物。

梵天見其弟子所造之物，即語之言：“汝作頭太大，作項極小；作手太大，作臂極小；作腳極小，作踵極大；如似毗舍闍鬼。”

以此義當知各各自業所造，非梵天能造。諸佛說法，不著二邊，亦不著斷，亦不著常，如似八正道說法。諸外道見是斷常事已，便生執著，欺誑世間，作法形像，所說實是非法。凡物須時，時未及到，強設功力，返得苦惱。以是之故，世人當知時與非時。

### 【解說】

此喻給我們最大的感受是：凡事不要執著，也不要「以自己的意見為意見」！

如果太著意於自己的做法，不從客觀出發，不以客觀作為準測，則事情便肯定做不好。

情形就好像本喻裡那位自稱「我亦能造萬物」者一樣，憑自己的識見而造出來之「人形」，不似人形，不是頭大了，頸短了便是腳跟也大了之類。所以，客觀地看事物是重要的。

## 62 病人食雉肉喻

昔有一人，病患委篤。良醫占之云：“須恒食一種雉肉，可得愈病。”

而此病者，市得一雉，食之已盡，更不復食。

醫于後時，見便問之：“汝病癒未？”

病者答言：“醫先教我恒食雉肉，是故今者食一雉已盡，更不敢食。”

醫復語言：“若前雉已盡，何不更食？汝今云何止食一雉，望得愈病？”

一切外道，亦復如是。聞佛、菩薩無上良醫說言，當解心識。外道等執於常見，便謂過去、未來、現在唯是一識，無有遷謝。猶食一雉，是故不能療其愚惑煩惱之病。大智諸佛教諸外道除其常見：一切諸法念念生滅，何有一識常恒不變？如彼世醫，教更食雉，而得病癒。佛亦如是，教諸眾生，令得解諸法壞故不常、續故不斷，即得割除常見之病。

### 【解說】

本喻集中講述的一點，是啟導我們對物事的認識，對一切的學習都要本着一種恆心的態度。

醫生說：「你這個病能吃雞肉係有益，可癒病！」但如果你像本喻裡那個病者的做法，能使病痊癒嗎？他就是「乖乖地」把一隻雞吃完了，他並沒有真正地聽從醫生說的「常吃」。吃一次便算是「完成責任」。

## 63 伎兒著戲羅剎服共相驚怖喻

昔乾陀衛國有  
諸伎兒，因時饑

儉，逐食他土。經婆羅新山，而此山中，素饒惡鬼、食人羅剎。

時諸伎兒會宿山中，山中風寒，然火而臥。

伎人之中有患寒者，著彼戲衣羅剎之服，向火而坐。時行伴中從睡寤者，卒見火邊有一羅剎，竟不諦觀，舍之而走。遂相驚動，一切伴侶悉皆逃奔。

時彼伴中有著羅剎衣者，亦復尋逐，奔馳絕走。

諸同行者見其在後，謂欲加害，倍增惶怖，越度山河，投赴溝壑，身體傷破，疲極委頓，乃至天明，方知非鬼。

一切凡夫，亦復如是。處於煩惱饑儉善法，而欲遠求常樂我淨無上法食，便於五陰之中橫計於我，以我見故，流馳生死，煩惱所逐，不得自在，墜墮三途惡趣溝壑，至天明者，喻生死夜盡，智慧明曉，方知五陰無有真我。

### 【解說】

這真是一個很有趣的故事。伎兒，即是伶人，亦即是我們常說的戲子。這一群

戲子在荒山野嶺行進，瞓山頭，天寒地凍，一戲子隨手把一件「羅剎」戲服披上，坐在火旁取暖，有同事在睡眼矇矇之下看到，以為「撞鬼」呀！遂邊叫邊跑，其他人也跟着跑了，而那個披上「羅剎衣」者也不知就裡，以為真的有「鬼」也隨大隊一起跑了。其他人見狀，以為那隻「鬼」在追逐而上，更加驚恐，有些還跌倒在水溝裡。

這個非常戲劇性的故事，如果在電影裡出現，也很有趣的。

這個「伎兒著戲羅剎服共相驚怖喻」的故事，表面上是一個故事，但實際上我們平日遇到類似的故事實在不少，相信我們自己也會有「似曾相識」的感覺，就因為我們沒有真正地對事物認識清楚便隨著人家一起「起哄」了。——這實在是個很有意思的故事。

## 64 人謂故屋中有惡鬼喻

昔有故屋，人謂此室常  
有惡鬼，皆悉怖畏，不敢寢  
息。

時有一人，自謂大膽，而作是言：“我欲入此室中寄臥一宿。”即入宿止。

後有一人，自謂膽勇勝於前人，復聞旁人言此室中恒有惡鬼，即欲入中。

排門將前，時先入者謂其是鬼，即復推門，遮不聽前。在後來者復謂有鬼，二人鬥諍，遂至天明。既相睹已，方知非鬼。

一切世人，亦復如是。因緣暫會，無有宰主，一一推析，誰是我者？然諸眾生橫計是非，強生諍訟，如彼二人，等無差別。

### 【解說】

這個「鬼故事」亦很有趣。在不曉得之下還以為對方是「鬼」！這其實是心中有鬼。當真相大白之後亦會啞然失笑。

很多時候我們對事情的看法也是這樣，而不幸的是，不去徹底追尋真相，而是在半途中，在一知半解之下便下定論了。所謂有「鬼」往往就是這麼一回事。

這個「鬼喻」故事，也很有意思。

# 人間何世

最近有寫作人在報章專欄上提起書畫家梁硯奴一副對聯。我看後亦覺得此聯語頗有意思，特別是對動物這所謂「微弱」的生命興起同情，倒令人想到豐子愷的作品。

兩三天後，梁硯奴把這副對聯在手機上傳給我看了，原來這是她二十年前寫的。

聯曰：

信守初衷故閭能還依舊主  
感恩憐憫微命得保應天心

很有意思，也感性得很，原來她是寫此以向愛護動物協會人員致敬。

忽然，我的眼眶被淚水充盈了，為什麼？——此時此刻忽地聯想起日前的一宗新聞——一家收養嬰孩的院舍，居然出現一宗又一宗的虐兒事件，把一個還在嬰孩階段的小小生命，拉起、拍打、拋下地……人間何世？



## 動腦筋

在網上看到一則故事，實在很有意思，不妨在這裡向大家轉述一下。(其實這「故事」在很多場合也傳說過的，我們不妨多看一次。)

話說著名書法家于右任在院裡散步行走時，看到好些人隨意便溺留下痕迹，他覺得甚為不雅，且不合衛生，於是寫了一行字叫人貼在院子裡。

這行字是寫上什麼呢？——「不可隨處小便」

嘩，是大書法家于右任的真迹呀，很快便給人揭走了。

拿走的人，真夠聰明。雖然是大書法家的字，但到底「不可隨處小便」這行字如何裱掛出來？他實在厲害，居然想到把每個字剝下來，然後再裱貼上。重新裱貼上的字，變了——「小處不可隨便」！裝裱起來，掛在廳上，多有意思！這更教我們想到一點：凡事要多動腦筋。



# 印光與虛雲、太虛和弘一的交往

· 夏金華 ·

(原刊於一九九六年一月《內明》第二八八期)

民國時期，中國佛教界出了人們公認的四位高僧。除印光之外，其餘三位分別是虛雲、太虛和弘一。雖然他們知名的特點各不相同：印光是淨土，虛雲是禪定，太虛是教理，弘一是持律，但均弘化四方，深受信徒擁戴。而印光與另外三位高僧的交往，亦在僧界傳為佳話。

四大高僧中，數虛雲年歲最大，僧臘亦最長，印光次之，弘一居後，由於弘一出家較晚，故視印光為師。一九二〇年春，即弘一出家後的第二年，他駐錫杭州玉泉寺。是時，《印光法師文鈔》出版，弘一讀後，歡喜莫名，當即題辭讚嘆，認為《文鈔》——

是阿伽陀，以療羣疾。契理契機，十方宏護。普願見聞，歡喜信受。聯華萼於西池，等無量之光壽。……余於老人(指印光)彌未奉承，然嘗服膺高軌，冥契淵致。老人之文，如日月歷天，普燭羣品，寧俟鄙信，量斯匡廊。比復火燭，未可默已。

阿伽陀，是梵語Agada的音譯，是一種藥物的名稱。譯有多義：一指「普去」即除去衆病的意思；二為「無價」，指此藥貴重無比；三是「無病」，即服用此藥後則身體不會生病之意。他以此譬喻《文鈔》是很恰當的，《文鈔》在當時所具有的影響力，以此譬喻是不過分的。

弘一對印光早已「服膺高軌」，心儀已久。當對他有進一步的瞭解後，更是欽敬不已。他曾於《覆王心湛居士書》中，引用周孟由居士的話評價印光，認為他「稟善導專修之旨，闡永明料簡之微；中正似蓮池，善巧如雲谷，憲章靈峯(明萬益大師)，步武資福(清澈悟禪師)，宏揚淨土，密護諸宗；明昌佛法，潛挽世風，折攝皆具慈悲，語默無非教化，三百年來一人而已。」

從此，弘一對印光由原先的敬仰，發展為逐步想親近他，進而做他的弟子。一九二一年，弘一正式寫信給印光，提出請求。由於印光有不收出家徒弟的規矩，故而他的要求被婉言拒絕。次年的阿彌陀佛誕日，弘一於佛前燃臂香，虔誠祈求三寶慈力加被，再度上書陳請，印光又遜謝不許。儘管如此，他並未因此而泄氣，待到歲末，弘一第三次竭誠哀懇，印光被其誠心所動，慈悲攝受，滿足了他的迫切心願。

皈依印光，是弘一發自內心的渴求，故而對乃師必恭必敬，絲毫不曾怠慢。對此，散文家葉聖陶的《兩法師》一文有這樣生動的描述：

到新開太平寺……弘一法師從包袱裏取出一件大袖僧衣來(他平時穿的，袖子與我們的長衫袖子一樣)，恭而敬之地穿上身，眉宇間異樣地靜穆。我是喜歡四處看望的，見寺役走進去的沿街的那個房間裏，有個身體碩大的和尚剛洗了臉，背部略微佝着，我想這一定就是了。果然，弘一法師頭一個跨進去時，就對這位和尚屈膝拜伏，動作嚴謹且安詳，我心裏肅然。有些人以為弘一法師該是和尚裏的浪漫派，看見這樣可知完全不對。

……於是，弘一法師又屈膝拜伏，辭別。印光法師顛着頭，從不大敏捷的動作上顯露他的老態。待我們都辭別了走出房間，弘一法師伸出兩手，鄭重而輕捷地把兩扇門拉上了。隨即脫下那件大袖的僧衣，就人家停放在寺門的包車上，方正平帖地把它摺好包起來。

衆所周知，弘一出家前是從事藝術工作的，且名聲卓著，爾後又回過頭來過那種一般人以為枯寂持律念佛的生活。他對印光的恭敬態度，當着自己原先的學生(如豐子愷等)及朋友的面，不

折不扣地表現出來，沒有絲毫的我慢心理，實在是很難得的。

同樣，作為師父的印光，對這位弟子也是十分地盡心盡責，差不多像父親對兒子一樣。《印光法師文鈔》中收有他給弘一的書信四通，從中不難窺見其爲師之苦心。

當時，弘一出家不久，他想閉關誓證念佛三昧，寫信徵求印光的開示。印光以「專精不二」一語相勉，而且告誡他切不可先求感通，惟有「一心之後，定有感通；感通則心更精一。」否則，極易誤入歧途。後來，弘一因為用功過度，引起身體不適。印光又去信勸其「息心專一念佛，其他教典與現時傳佈之書，一概勿看，免致分心，有損無益。」其殷殷之情，躍然紙上。

自入佛門之後，弘一一直勇猛精進，辦道不輟，其中有「刺血寫經」一節。他曾修書一封向印光請教，印光雖不甚贊同他的做法，認為必須先專心致志修習念佛三昧，待有成效後，再行「刺血寫經」為妥。但還是介紹了歷史上高僧刺血寫經的事跡，並從紙張的選擇、刺血前的準備、刺血的部位及方法，以及刺血的保存、寫經字體的要求和注意事項等，都一一作了詳盡地指導。同時，又對當時以刺血寫經博取虛名的行為，作了批評。最後，針對弘一身體虛弱的實際狀況，再度勸其以墨水寫經為上策。否則血耗神衰，不但無益，反成爲修道的障礙。此信娓娓道來，情真意切，充分反映出印光傳道、授業、解惑

的爲師之道。

終於，弘一聽從了印光的教誨，常以寫經爲課。此後，他在嚴淨毘尼的同時，兼習念佛三昧和寫經，以致後來成爲一代大師，是與印光的影響分不開的。至於「念佛不忘救國，救國必須念佛」觀點的提出，恐亦與此有關。甚至一九四二年弘一臨終前囑咐侍者助念及焚化等作法，也可以在《印光法師文鈔》中找出類似的說法。比如：

(一) 在已停止說話及呼吸短促、或神志昏迷之時，即須預備助念應需之物。

(二) 當助念之時，須先附耳通知云：「我來助念」然後助念。如未吉祥臥者，待改正吉祥臥後，再行助念。助念時誦《普賢行願品讚》，乃至「所有十方世界中」等正文，末後再念「南無阿彌陀佛」十聲(不敲木魚，大聲緩念)，再唱迴向偈：「願生西方淨土中」及至「普利一切諸含識」……。

剝實而論，弘一受印光的影響是多方面的。除上述外，即使在日常生活中，也可以看到印光的影子。比如衣食簡樸，體現惜福；辦事認真，注重因果等等。爲便於說明起見，此處不妨再舉一例。

弘一晚年，嘗受摯友夏丐尊之托，爲上海開明書局書寫字典用的銅模字體，寫到千餘字時，卻不得不停筆，原因可以從他給夏丐尊的信中看出來：

## 不實在

「一切有為法，如夢幻泡影，如露亦如電，應作如是觀。」

《金剛經》最後這一組話，很多信眾都清楚理解了，而且還往往經常地掛在嘴邊。「經常地說」是一回事，有沒有真正地視之為學習楷模又是另一回事。即是說，我們「不要得個講字」，更不要「左耳入右耳出」，要經常地把它放在心上才好。

這「六如」很多人都會曾經認真地想過，唐伯虎也以此作字號，稱為「六如居士」。

這「六如」，實際上就是告訴我們，世間一切有為法，都不過是因緣組合的，就像那夢幻泡影那樣，驟來驟去，不是「實在」的。當然這裡說的「不是實在」，是告訴我們它不是永遠的存在，不是一件實在的物質。因此它的存在與消失，我們也不必太過「在意」。不太在意的話，那就容易「放下」。

表面上好像很有點兒消極似的，但實際上是引導我們不要「執着」，要看得開！——這不僅不是消極，這還是很積極的做法。

去年應允此事之時，未經詳細考慮，今即書寫之時，乃知其中有種種之字，爲出家人書寫甚不合宜者，如刀部中殘酷凶惡之字甚多，又女部中更不堪言，尸部中更有極穢之字，餘殊不願執筆書寫。

末了，他無奈地說：

余素重諾，絕不願食言，今此事實有不得已之種種苦衷，務乞仁者向開明主人之前，代爲求其寬恕諒解，至爲感禱！

此種態度，很難說不是受印光思想薰染的結果。他在回答弘一有關寫經問題，曾反復強調書寫佛經必須態度恭敬，字體工整，不得潦草，不得用行草書寫，應如同古代進士寫策一般，一筆一劃不容苟簡。自茲，弘一寫經無論是偈子還是長行，皆筆筆工整，字字相尋，始終如一。而此拒寫穢字之舉，其內在精神正與此同。

印光與太虛的交往，是從普陀山開始的。據《太虛自傳》記載，宣統元年（一九〇九）秋天，由於華山的推薦，太虛在普陀山擔任化雨小學教員，此時即與相識。宣統三年（一九一一年），國民黨人廣州革命失敗，太虛因涉嫌而辭去廣東雙溪寺住持職務，避走普陀山度夏。這時，印光正在後山法雨寺內閉關閱藏，看到太虛所作詩文，深爲讚許。於是書函一通，並和「掩」字韵賦詩勉勵。其詩曰：

太虛大無邊，何物能相掩！

白雲偶爾捷，當處便黑闇。

吹以浩蕩風，畢竟了無點。  
庶可見近者，莫由騁駁貶。  
太虛無形段，何處能著染？  
紅塵驀地起，直下亡清湛。  
灑以滂沱雨，徹底盡收斂。  
方知從本來，原自無增減。

太虛讀過此詩後，因步其韵奉和，其詩云：

日月回互照，虛空映還掩。  
有時風浪浪，有時雲黯黯。  
萬象恣妍醜，當處絕塵埃。  
雖有春秋筆，亦難施褒貶。  
餘霞散成綺，虛空忽煊染。  
恰恰紅塵漠，恰恰青無湛。  
悠然出岫雲，無心自舒卷。  
泰山未嘗增，秋毫未嘗減。

從上可知，印光以太虛（諸法本真）爲本來清淨，但爲客塵所染，即所謂「紅塵驀地起」也。爲了還其本來面目，故而主張超脫泯寂，因此要「吹以浩蕩風」、「灑以滂沱雨」，去除塵埃，得其清淨；太虛同樣以「太虛」爲譬喻，但他主張融冶無礙，所以有「萬象恣妍醜，當處絕塵埃」之說，認爲本來清淨，頗有禪宗「頓悟」之風；而且以「日月回互」、「餘霞成綺」之景緻，凸顯太虛之莊嚴與輝煌。由此可見，兩人的心境和佛學見地是不相同的。然而，這並不妨礙他們的交往，相反卻常常敘談甚歡。是年，印光五十一歲，而太虛年僅二十三。

## 平等

《壇經》裡有一句——

「實性者，處凡愚而不亂，在聖賢而不增，住煩惱而不亂，居禪定而不寂。」

這句話，首先指出了對佛法的學習與運用，不要有分別心，人人平等，人人心中都有佛性，這裡沒有所謂高下之分。有高下者，不是「佛性」而是「佛法」的理解，對「法」的高下，是沿於你的學習與理解，倘若不是通過學習，則你如何增進認識？學習，猶如一道門的鎖匙，所以鎖匙打開了，這才看到、用到屋子裡的東西。——而把佛性視為屋子裡的東西吧？你便必需把門打開了才能取得。這就是通過佛法的學習。

《壇經》裡這句話，是清楚明白地告訴我們——除了不要「自視過高」之外，還得認清不要「妄自菲薄」。當我感覺到平等之後，則「住煩惱而不亂，居禪定而不寂」，這正是我們的心之所安。

對於這位未來的法門龍象，印光從內心感到歡喜，因而寄予殷切的厚望。但是，其做法與一般人的非「諂」即「譽」不同，而是主張「箴規」，使之速成法門偉器。他在《覆太虛法師書》中曾說：

竊念現今世風澆薄，師友道喪，多從諂譽，不事箴規，致令上智遲入聖之期，下愚失日新之益。光本北陝鄙夫，質等沙石，每於良玉之前，橫肆粗厲之態，必欲令彼速成完器，爲舉世珍。縱粉身碎骨，亦不暇顧，座下美玉無瑕，精金絕鑛，何用箴規，豈陷諂譽，光之驥技，了無所施。然欲繼往開來，現身說法，俯應羣機，引人入勝，似乎或有小補。

其中老婆心切，溢於言表，充分體現出印光對晚輩成長的關切與欣喜之情。

一九一四年十月，太虛又一次來普陀山，閉關於錫麟禪院。印光爲他封關，並題其關房曰：「遯無悶廬」。太虛則自署「昧盦」，同時作《梅岑答友》一詩以謝諸俗緣：

芙蓉寶劍葡萄酒，都是迷離舊夢痕！  
大陸龍蛇莽飛動，故山猿鶴積清怨。  
三年化碧書生血，千里成虹俠士魂。  
一到梅岑渾不憶，爐香經梵自晨昏。

三年後，太虛出關，離開普陀，弘教海內。從此，兩人似乎再也未能謀面。

虛雲，恐怕是與印光接觸最少的一位。這是因爲印光慣於深居簡出，專心念佛，而虛雲則常常飛錫不定，行腳四方，所以難得會晤。現在所能知道的，僅是光緒二十年（一八九四）印光在普陀山講《阿彌陀經》時，虛雲第一次見到他，從虛雲《老實念佛》的演講辭判斷，以後可能還見過面，但具體情形已無從知曉。不過，虛雲對印光評價頗高，《老實念佛》如是說：

（印光）在寺中閱藏二十餘年，從未離開一步，只是閉戶潛修，所以他對教義研究極深。他雖深通教義，卻以一句「阿彌陀佛」爲日常行持，絕不覺得自己深通經教，便輕視念佛法門。……他腳踏實地的真修，實是追蹤古德，他體解《大勢至菩薩念佛圖通章》的深理，依之起修。得念佛三昧，依之宏揚淨土，利益衆生，數十年如一日，不辭勞瘁，在今日確實沒有。

總之，印光與虛雲、太虛、弘一的交往是頗有些特色的。首先，三位高僧與印光的初次相見，雖時間上有先後不同，但地點都在普陀山，確有某種機緣在。其次，由於印光年長於太虛和弘一，對他們頗有教益，特別是弘一受其影響最深。第三，他們三人都敬重印光，雖然在佛學見解上各有出入，卻皆能彼此求同存異，或融通無礙，共同弘揚佛法，不獨在佛教界可視爲模範，對於世道人心亦有某種效法作用。

## 彼此、彼此

《雜阿含經》裡有句——

「此有故彼有，此生故彼生；此無故彼無，此滅故彼滅。」

這種有此有彼，或者說「彼此彼此」的問題，實際上就是讓我們曉得「因緣」兩字。兩者的存在，實際上就是一個因緣問題。事實上，在佛法裡，很多時就是講「因緣」兩字，所謂「緣起、緣滅」，這裡的「起」與「滅」，實際上就是一個「因果」問題。我們講「因果」，拿植物的生長來說，那是最平易近人的說法。佛法、佛理，很多時候是容易理解的，用不着故弄玄虛地把它弄到「不知所云」。

當我們明白到事物的出現與終結，實際上都不過是一種因緣成就的過程。那麼，對「緣來不拒緣去不悲」這八個字，便會有一份平常心。

當我們體會到「此生故彼生，此滅故彼滅」……這樣的彼此相顧相依的問題，則不會再把彼與此視為一個「對應」，而進一步地，把「彼此、彼此」，作為像兄弟姊妹的相依。

# 福壽康寧皆成就 災患翳障盡消除

病毒灌全球，整個地球似乎沒有那一個地區沒出現過這「新冠狀病毒」。兩年了，持續兩年，在可見的將來還會繼續。有朋友傳來短訊，感慨問曰：這病毒什麼時候可以完結？



我曰：「誰也說不上了，不過在感覺上却有：『此恨綿綿何時了？又見三年零八月！』三年零八月，這是日本軍入侵香港，當年香港淪陷三年零八個月。看來，今次的病毒，大抵也是這樣一個時期吧！」

有國際性衛生大官員說：「一年後將會結束！」是嗎？如果真的一年後終結，這可與「三年零八月」的日子吻合。

但願如此！

無論怎樣，新的一年來了，進入虎年。在街頭巷尾我們還看到一些店舖，特別是飲食店，都順應時勢、時態作出預防，盡可能的做好清潔衛生。看到一個個戴着口罩的面孔，都是雙眉緊鎖的，大家都在沉默地、沉重地應付疫情。

還好，新的一年到來了，我們看到不少小商店紅艷艷、紅彤彤地掛出一些過年飾物在售賣，特別是一些與虎有關的，無論是揮春還是帶着卡通式樣的飾物，都洋溢着「虎虎生威」、虎虎有生氣的樣子，這可增加不少歡樂，最少我們在街頭巷尾看到不少「變身」的攤檔，都有這股熱潮，把「瘟疫籠罩」的氣氛有所沖淡。這是好事呀！

疫情之下妙法寺的法會依然做，當然是依照防疫規範來進行，這也是大眾所關心、關注的事。

在「蓮花大殿」裡，我們有一個「許願祈福」的欄目，讓信眾寫上許願咁掛上去。近年來，見到越來越多的許願祈福是希望身體健康，瘟疫消除。

這個許願祈福欄，它的一副對聯就是這意思——

福壽康寧皆成就

災患翳障盡消除



# 源於樂趣

在饒清芬一則專訪裡，看到她談父親——國學大師饒宗頤，其中引用饒教授的一句話，我留下深刻印象。這句話很有意思，讓我抄錄下來，供大家一起享用——

你不要把它看成是工作，要把它看成是你樂趣的來源，那你就不會覺得辛苦，不會覺得累了。

饒宗頤教授這句話，簡單、實用，甚至可以說是「至理名言」。我在饒教授生前與他喝咖啡時也聽過。

相信我們都會有這樣的經驗，你對喜歡的物事自然會廢寢忘食地研習下去。那又怎會苦累？科研人士做實驗，即使失敗千次萬次也會繼續下去，大抵也是因為這研習是他的「樂趣之源」。

我們甚至可以說，世間上所有的成功，都是源於樂趣。

## 從「心」出發

我們常接觸到一句言語——「從心出發」。

此語當是從「從新出發」的借音借意而來。不過，「從心出發」此語實在很有意思。特別是在佛學的認識上，尤為重要。如果你研讀「禪家」，如果你常閱讀《壇經》的，則「從心出發」此語也不必在下多所解說了。

惠能大師引導我們對禪學的認識。其核心價值就是「從心出發」。他一而再，再而三地，強調我們對「佛」的追求，實實在在的，是應該「問心」，以心為追求的方向，不是向外求取的。

讓我們先看看《壇經》裡這句話——

「今生若遇頓教門，忽悟自性見世尊。若欲修行覓作佛，不知何處擬求真？若能心中自見真，有真即是成佛因。不見自性外覓佛，起心總是大癡人。」

我們不是所謂「揚棄」外間的佛事學習，不是拒絕外間的一切物事的認識，但必須清晰地曉得，外間的一切都是修行，學習的方法、手段，最後「歸宗」的，就是我們的心性。

## 有意思

依然是在網上看到的佳作，這裡向大家轉敍一下。

我們看字，往往不僅是在看這個字的讀法、用法，還會看看它的結構。創作這字的人，為什麼會作如此組合？好了，看看以下我摘取的這幾個字為大家敍述一下，很有意思的。

令 「今天」努力一「點」，明天才有資格指揮別人。

騙 一旦被人看穿，馬上就會被人看「扁」

直 正「直」，是它的立足「點」。

絕 人走上死路，都與「色」有着千「絲」萬縷的聯繫。

舒 「舍」得給予他人，自己才能獲得快樂。

起 人生的每一次提升，都是自「己」走出來的。

債 欠了別人的就要償還，這是做「人」的責任。

# 完美與不完美

聽一位朋友說：「人生，要追求完美！」

又聽到另一位朋友說：「事事追求完美，不可能吧？不完美又怎樣！」

為了「完美」與「不完美」，兩位朋友從斜靠在椅背上「吹水」，到坐直身子來爭辯。

事事追求完美，的確是沒可能的，何況所謂完美又究竟有怎樣的標準？我們常聽到一句話：「沒有最好，只有更好！」隱隱然，這句話便說明了「沒有完美」這回事。如果我們真的事事追求完美，你以為會怎樣？

不必太認真地去計較，盡了本份便好。我相信我們學習佛法也正是學習這樣一種處事態度。

要認真地做(向着一個完美的方向,)做下來的成績如何，不必計較(不必執着)，要懂得「放下」才好！（「不完美」又怎麼樣！）只有這樣的「放下」才是真正的放下……

這樣講下來，似乎「說教」的成分又多了，那麼，讓我舉個實例——

一位醉心於射箭的長者

問：「如果由你射箭，你最重視的是什麼？」

「不就是能否射中紅心嗎？」

這位長者不急不徐地微笑道：「其實，那支箭離開了弓弦，放出去之後，都不重要了！放出去之後便成定局，重要的是我們在拉弓、搭箭時的心情，這才重要！」

啊，對，我們在過程上盡量追求完美，但做了之後，是否達到完美效果已不必放在心上。

靜而後淨，淨生慧！讓我們靜下來好好地思考問題，會很有好處。



# 真真假假墜腰石

·陳青楓·

我們看惠能大師的生平故事，會看到一則惠能初入五祖弘忍大師門下，被派往舂米。大概過了八個月然後五祖在三更半夜教授他「金剛經」，並且傳上袈裟，着惠能南下。

這傳奇故事，有其實在之處。由於我們今天仍可追尋到惠能大師的一些足跡，特別是我們到南華寺一遊，走上大庾嶺(又稱梅嶺)，體現到千年前惠能從這「古道」來到嶺南。

筆者亦曾到這梅關古道，由於很有歷史感，感受很不同。

不過，今時今日我們接觸到的遺跡遺物，真

有點兒「疑真疑假」的感覺，很多都是後人的複製，甚至是「無中生有」的，這對落實「歷史的真相」，實在有不是味兒的感覺。

我在書本上看到一幅圖，是一塊石，圖片說明稱：「這塊石便是當年惠能舂米時因身輕不夠重量，於是在腰間纏上一塊石，加強力量。」

此圖還煞有介事地刻上兩行字。字曰：

「龍朔元年鐫，師墜腰石盧居士誌。」

這會是真的惠能纏腰石嗎？顯然是穿鑿附會，是後人的製造。

據說，「惠能纏腰石這遺物有兩件(居然有兩

南華寺所藏六祖墜腰石

黃梅縣博物館所藏的六祖墜腰石



件，最少其中一件是假的。）一件在湖北黃梅五祖寺，另一件則在南華寺。連「著書人」都說，兩件皆存疑，前者太重，後者太輕，都不真實。其實單看那「刻石文字」也有點「莫名其妙」之感，既稱盧居士誌（盧是惠能俗家姓，且那時仍未出家，所以稱為「居士」，但又怎麼會說「師墜腰石」？這個「師」字分明是指惠能。這就語焉不詳了，也許這「盧居士」另有其人。我們在看一些「歷史故事」，即使是如廣東話說的一一

「講到似層層、真噠一樣！」如此也不可盡信，當是「聽古仔」好了。

我個人以為，有沒有惠能「腰纏石塊以增重量春米」也是大有可疑的。如何把一塊石頭纏腰間，稍為大一點已成問題，何況這增加重量不外是為了春米，那麼在春米器具這一頭纏縛一塊石以增加墜力不就可以嗎？怎麼會把石頭纏在腰間？你以為是「百喻經」裡講愚人故事耶？



### 「衣砵石」

除了疑真疑假地看到「墜腰石」記載外，我們也看到不少「性質類似的圖片」，譬如在梅嶺上的一塊「衣砵石」，是否真的就是當年惠能被陳惠明追趕以致把衣砵放在石上的那塊石？

當然「衣砵石」是因「放下衣砵」這故事而著名，就因為「著名」遂有出現「衣砵石」的紀念。是真是假也就難說了。



### 「六祖避難石」

說到真真假假，又讓我多說一個「惠能故事」。惠能曾被追殺，對方甚至以火燒樹木迫他出現的，他在火光熊熊之下，走進一座岩石的縫隙去，因此而保住了性命。

「神話故事」裡還說：這岩石縫也因此而留下了惠能大師的身影痕跡。說得「很神」了，而同樣教你「神往」的，是根據考察也証實這「六祖避難石」的存在。岩石可千千萬萬年的存在，殊不出奇，但這塊是否就是「六祖避難石」呢？那就讓我們聽故事好了。



## 年與爆竹

過年了！農曆新年到來，在過去農業社會裡，提起過年，小孩子們最喜歡的是兩件事，一是有新衣穿；另一便是燒爆竹（爆竹又稱為炮仗）。

一年之計在於春。從這「春」字又自然地教我們想到禾田豐收。是的，這「年」字在最初期也與這個「禾」字有關，禾田收成好，一年裡人們艱苦作業，最後能豐收過年多有意思。所以這個「年」字的寫法，最初便與「禾」字差不多。

說到這「年」字，可教我們想起聽過「年」是一隻「獸」的故事。

這隻稱為「年」的獸，兇猛，可站立，就好像現在我們見到的狒狒的樣子。

人們很害怕見到牠，後來發覺，原來這「年」獸是很害怕一種用火燒竹而發出的「迫迫啪啪」聲音，於是人們便以這種「爆竹」之聲來嚇走這猛獸。「爆竹」兩字便由此而來的，所以就有過年燒爆竹這樣的典故出現。而「爆竹」後來又稱為「爆仗」或「炮仗」，是因為後來燒的不再是真的竹，而是由卷紙藏火藥了，這就是今天我們所見的「燒炮仗」。

## 元旦

當我們提到過新年，很自然地聯想到「元旦」兩字。

元旦亦即是新年也，一月一日便稱之為元旦。而這個「元」字的寫法，開始時也像一個人身，且特別強調頭的形象，所以，「元」亦即是表示「首」（頭）·國家領袖，稱為元首；一年之始稱為「元旦」。

至於那個「旦」字，我覺得很象形的，下邊橫橫的一劃，象徵大地。一劃之上那個「日」字，不正好像一個太陽徐徐地在大地升起嗎？這也象徵一元復始的元旦呀！